

Παράδειγμα

Υπολογίστε το

$$\int \left(3\sqrt{x} - \frac{2}{\sqrt{x}} \right) dx$$

Υπολογισμός εφαρμόζοντας τις ιδιότητες

$$\int (\alpha f(x) + \beta g(x)) dx = \alpha \int f(x) dx + \beta \int g(x) dx$$

$$\alpha = 3 \quad f(x) = \sqrt{x} \quad \beta = -2 \quad g(x) = \frac{1}{\sqrt{x}}$$

$$\begin{aligned} \int \left(3\sqrt{x} - \frac{2}{\sqrt{x}} \right) dx &= 3 \int \sqrt{x} dx + (-2) \int \frac{1}{\sqrt{x}} dx = \\ &= 3 \int x^{1/2} dx - 2 \int x^{-1/2} dx = \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 &= 3 \left(\frac{x^{\frac{1}{2}+1}}{\frac{1}{2}+1} + C_1 \right) - 2 \left(\frac{x^{-\frac{1}{2}+1}}{-\frac{1}{2}+1} + C_2 \right) \\
 &= 3 \left(\frac{x^{\frac{3}{2}}}{\frac{3}{2}} + C_1 \right) - 2 \left(\frac{x^{\frac{1}{2}}}{\frac{1}{2}} + C_2 \right) \\
 &= 3 \left(\frac{2x^{\frac{3}{2}}}{3} + C_1 \right) - 2 \left(2x^{\frac{1}{2}} + C_2 \right) \\
 &= 2x^{\frac{3}{2}} + 3C_1 - 4x^{\frac{1}{2}} - 2C_2 \\
 &= 2x^{\frac{3}{2}} - 4x^{\frac{1}{2}} + 3C_1 - 2C_2 = 2x^{\frac{3}{2}} - 4x^{\frac{1}{2}} + C, \\
 &C = 3C_1 - 2C_2, \quad C \in \mathbb{R}.
 \end{aligned}$$

⇒ $\int x^a dx = \frac{x^{a+1}}{a+1} + C, a \neq -1$

(2)

Παρατήρηση

3

Πολλές φορές πρέπει να κάνουμε ένα μετασχηματισμό για να μετατρέψουμε ένα ολοκλήρωμα σε ολοκλήρωμα βασικών συναρτήσεων. Έτσι έχουμε τρεις μεθόδους ολοκλήρωσης: 1) Μέθοδος αντικατάστασης 2) Μέθοδος παραγοντικής ολοκλήρωσης 3) Συνδυασμός των 1) και 2)

Μέθοδος της Αντικατάστασης

Αυτή εφαρμόζεται συχνά σε ολοκλήρωματα της μορφής $\int f(g(x))g'(x)dx$. Βολεύει τότε

να αντικαταστήσουμε το $g(x)$ με μία νέα μεταβλητή ω . Έχουμε τότε

Αντικαθιστούμε το $g(x)$ με ω

$$\omega = g(x) \implies d\omega = dg(x) = g'(x) dx$$

Ανλαδή

$$d\omega = g'(x) dx$$

$$\int f(g(x)) g'(x) dx = \int f(\omega) d\omega. \text{ Το ολόκληρο}$$

ποσο $\int f(\omega) d\omega$ είναι ανλυστ ερσο ουνό το αρχικό $\int f(g(x)) g'(x) dx$. Αν συμπερι το $\int f(\omega) d\omega$ να

Το $\int f(\omega) d\omega$ να είναι ένα από τα ολοκληρώματα ⑤

Τα του πίνακα των ολοκληρωμάτων των βασικών συναρτήσεων τότε υπολογίσαμε το ολοκληρώμα.

Παραδείγματα

①) Υπολογίστε το $\int \frac{dx}{2x+3}$.

Υπολογισμός

$$\int \frac{dx}{2x+3} = \int \frac{1}{2x+3} dx. \text{ Θέτω } \omega = 2x+3 \Rightarrow d\omega = d(2x+3) \Rightarrow$$
$$\Rightarrow d\omega = (2x+3)' dx \Rightarrow d\omega = 2 dx \Rightarrow$$
$$\Rightarrow dx = \frac{d\omega}{2}$$

$$\boxed{dx = \frac{d\omega}{2}} \quad \text{Επομένως: } \int \frac{1}{2x+3} dx = \int \frac{1}{\omega} \frac{d\omega}{2} = \textcircled{6}$$

$$= \frac{1}{2} \int \frac{1}{\omega} d\omega = \frac{1}{2} (\ln|\omega| + C) = \frac{1}{2} (\ln|2x+3| + C)$$

$$= \frac{1}{2} \ln|2x+3| + \frac{1}{2} C = \frac{1}{2} \ln|2x+3| + \underline{C} \quad C = \frac{1}{2} C, \quad C \in \mathbb{R}$$

Σύμφωνα με Μεθοδολογία: $\int f(g(x))g'(x)dx$: $f(x) = \frac{1}{x}$ $g(x) = 2x+3$

$$f(g(x)) = \frac{1}{2x+3}, \quad g'(x) = (2x+3)' = 2$$

2) Υπολογίστε το $\int \frac{1}{(3-2x)^3} dx$

7

Υπολογίστες, Α τρόπος

Θέτω $\omega = 3 - 2x \Rightarrow d\omega = (3 - 2x)dx \Rightarrow d\omega = -2dx \Rightarrow$

$\Rightarrow dx = -\frac{1}{2}d\omega$

$\int \frac{1}{(3-2x)^3} dx = \int \frac{1}{\omega^3} \left(-\frac{1}{2}d\omega\right) = -\frac{1}{2} \int \frac{1}{\omega^3} d\omega =$

$= -\frac{1}{2} \int \omega^{-3} d\omega = -\frac{1}{2} \left(\frac{\omega^{-3+1}}{-3+1} + C \right) = -\frac{1}{2} \left(\frac{\omega^{-2}}{-2} + C \right) =$

$= \frac{1}{4} \omega^{-2} - \frac{1}{2} C = \frac{1}{4} \frac{1}{\omega^2} + C = \frac{1}{4} \frac{1}{(3-2x)^2} + C, C = -\frac{1}{2} C', C' \in \mathbb{R}, C \in \mathbb{R}$

B Τρόπος

(8)

$$\text{Θέτω } \boxed{\Theta = (3-2x)^3} \Rightarrow d\Theta = \left[(3-2x)^3 \right]' dx = 3(3-2x)^2(-2) dx$$

$$\Rightarrow d\Theta = -6(3-2x)^2 dx \Rightarrow dx = -\frac{1}{6} \frac{1}{(3-2x)^2} d\Theta$$

$$\Theta = (3-2x)^3 \Rightarrow \Theta^{\frac{2}{3}} = \left[(3-2x)^3 \right]^{\frac{2}{3}} \Rightarrow \Theta^{\frac{2}{3}} = (3-2x)^2$$

$$\text{Επομένως } \boxed{dx = -\frac{1}{6} \frac{1}{\Theta^{2/3}} d\Theta} \text{ . Αντικαθιστώντας}$$

πάλι έχουμε:

9

$$\begin{aligned} & \int \frac{1}{(3-2x)^3} dx = \int \frac{1}{\theta} \left(-\frac{1}{6}\right) \frac{1}{\theta^{2/3}} d\theta = \\ & = -\frac{1}{6} \int \frac{1}{\theta \theta^{2/3}} d\theta = -\frac{1}{6} \int \frac{1}{\theta^{5/3}} d\theta = -\frac{1}{6} \int \theta^{-5/3} d\theta \\ & = -\frac{1}{6} \left(\frac{\theta^{-5/3+1}}{-5/3+1} + C \right) = -\frac{1}{6} \left(\frac{\theta^{-2/3}}{-2/3} + C \right) = \\ & = -\frac{1}{6} \frac{1}{-2/3} \theta^{-2/3} - \frac{1}{6} C = \frac{1}{6} \frac{3}{2} \theta^{-2/3} + C = \frac{1}{4} [(3-2x)^3]^{-2/3} + C \\ & = \frac{1}{4} \frac{1}{(3-2x)^2} + C, \quad C = -\frac{1}{6} C, \quad C \in \mathbb{R}, \quad C_1 \in \mathbb{R} \end{aligned}$$

Σύνδεση με μεθόδολογία του Α τρόπου $\frac{10}{10}$

$\int_{(-2)}^1 \frac{1(-2)}{(3-2x)^3} dx$, $f(x) = \frac{1}{x^3}$, $g(x) = 3-2x$, $g'(x) = -2$

Αρα το ολοκλήρωμα $\int \frac{1}{(3-2x)^3} dx$ είναι της μορφής $\int f(g(x))g'(x)dx$ με $f(x) = \frac{1}{x^3}$, $g(x) = 3-2x$

3) Υπολογίστε το $\int \frac{x dx}{x^2+1} = \int \frac{\overset{\circ}{x}}{x^2+1} dx$

Υπολογισμός

Σύνδεση με μεθόδολογία:

$f(x) = \frac{1}{x}$, $g(x) = x^2+1$, $f(g(x)) = \frac{1}{x^2+1}$, $g'(x) = 2x$

$$\textcircled{1} \text{ ETW } \omega = g(x) = x^2 + 1 \Rightarrow d\omega = (x^2 + 1)' dx \Rightarrow \underline{11}$$

$$\Rightarrow d\omega = 2x dx \Rightarrow x dx = \frac{1}{2} d\omega$$

Ex ω : $\omega = x^2 + 1$, $x dx$ = $\frac{1}{2} d\omega$. AvTika Θ ω

καθ $x \omega$:

$$\int \frac{x}{x^2 + 1} dx = \int \frac{1}{\omega} \frac{1}{2} d\omega = \frac{1}{2} \int \frac{1}{\omega} d\omega =$$

$$= \frac{1}{2} (\ln |\omega| + C) = \frac{1}{2} \ln |x^2 + 1| + \frac{1}{2} C = \frac{1}{2} \ln(x^2 + 1) + C$$

$x^2 + 1 > 0$

$C \in \mathbb{R}$